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Ȥજુરાત શૈë�ણક સશંોધન અને તાલીમ પ�રષદ(GCERT), ગાધંીનગર 

(ધોરણ 6 ̆વેશ પર�ëા માટ°) Ȥજુરાતી - ̆ĕબҪક 

(1) બે શḐદો વડે બનલે શḐદ શોધો. 
 

 (A)  અિભનેતા  (B)  પહેરેગીર  (C)  મેઘાડબંર  (D)  ટીમણ  

(2) પḎપાના દાદાનો દીકરો તમાર ેશું થાય ? 

 (A)   મામા  (B)   પḎપા  (C) ભાઈ  (D)  દાદા  

(3) િબલાડી છાનીમાની આવી બધું દૂધ સફાચટ કરી ગઈ. લીટી દોરેલ શḐદનો અથ᷷ શોધો. 

 (A) સાફ કરી જવું  (B) ફટાફટ  (C) ભાગી જવુ ં (D)  ચોરપગલે  

(4) ચલ નીચે ઉતર! મારે તારા જોડે વાત જ કરવી નથી. વાકયમા ંકયો ભાવ રહેલો છે? 

 (A) દુઃખ  (B) ભય  (C) ગુḚસો  (D)  ઠપકો   

(5) 
કἽસમા ંઆપેલ જવાબના આધારે યો᷼ય Ṕὴન શḐદ મૂકી ખાલી જ᷼યામાં લખો . 
.................... જḍમἵદવસ પર ઘણી ભેટ મળી? (મારા) 

 (A) કોના  (B) તારા  (C) ᷺યારે  (D) શું  

(6) વાતા᷷ના વણ᷷નના આધારે સાચી જોડ શોધો  

 (A) ἵફયોના- ચબરાક  (B) બોધારાજ-બીકણ  (C) િમḍટુ –ἓίી  (D) તḕલી- બહાદુર  

 
વા᷺ય વાંચી Ṕὴનોના જવાબ આપો. (Ṕὴન 7 થી 10) 
િḚમતાએ શૈલીને પḀૂયુ,ં “તારે ભણવામાં મારી કોઈ મદદની જἙર ખરી? હું િનપુણને દાખલા શીખવું છંુ.” 

(7) કોને ....... 

 (A) િḚમતા  (B) શૈલી  (C) તારે (D) હું  

(8) કોણે ?.... 

 (A)  િḚમતા  (B) શૈલી  (C) િનપુણ (D) હું  

 (9) અહી “તારે” એટલે કોણ?  

 (A)  િḚમતા  (B)  શૈલી  (C) િનપુણ (D) હું  

(10) શેમા ં.....? 

 (A) દાખલામાં  (B) ભણવામા ં (C) મદદ  (D) પૂછવામાં  

(11) “ધḐબા લગાḗયા” નો સાચો અથ᷷ કયો? 

 (A)  લાફા માયા᷷  (B)   થḎપા માયા᷷  (C) તમાચો માયὅ  (D) થાપટ મારી 

(12) “વરસાદ” શḐદનો સમાનાથὁ શḐદ શોધો. 

 (A) પજ᷷ḍય  (B) ફોરાં  (C) પાણી  (D) વાદળ  
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ફકરાના આધારે Ṕὴન નંબર 13 થી 15ના ઉήર આપો. 
પόṝી પુરḚકાર િવતરણ સમારોહમા ંભવન ખાતે પધારવા આમṏંણ અપાયું. પુરḚકાર Ṃહણ કરવા માટે એક દાદીમાને 
રાώપિત ભવન ખાતે પધારવા આમṏંણ આપવામાં આḗયુ.ં બધાંએ કૌતુક જોયંુ.પό પુરḚકાર લેવા માટે  ચંપલ પહેયા᷷ વગર 
ખḕુલા પગે દાદીમા તો રાώપિત ભવન પહἼ᷿યા ંહતા!ં સમાચારમાં  આḗયું કે કણા᷷ટકમાં હુિલકલ અને કદુુર વ᷿ચેના ચાર 
ἵકલોમીટરના રḚતા પર 385 વટવૃ᷵નું વાવેતર કરનારા ંઅને સભંાળ લનેારા ં તેમજ 8000 અḍય વૃ᷵ ો વાવનારા ં107 
વષ᷷નાં ṝી સાલુમરદા થીમ᷺કાને રાώપિતએ પόṝી ઍવૉડ᷷થી નવાḁયા.ં  
 

(13) પુરḚકાર એટલ ેશું ? 

 (A) પόṝી  (B) પૈસા  (C) ભેટ  (D)  ઇનામ  

(14) કૌતુક શેનું હતુ?ં 

 
(A)  દાદીમાને પુરḚકાર મḖયું તનંુે   

(B)  દાદીમાને રાώપિતભવન બોલાḗયા તેનું  

(C) વૃ᷵ો વધુ વાḗયા હતા એટલે. 

(Dદાદીમા ખુḕલા પગે રાώપિતભવન ગયા હતા તેનુ ં. 

(15) (A)   “પόṝી એવોડ᷷થી નવાḁયા” લીટીવાળા શḐદનો અથ᷷ શોધો. 

 (A) સḍમાન  (B) ભેટ  (C) ઇનામ  (D) આમṏંણ  

(16)  સાચંુ વા᷺ય શોધો . 

 

(A)  વેઠ કરવી – ઘરકામ કરીને મḒમી રોજ  શું  મἒ આવતી હશ?ે 

(B)  અંકુશમાં રાખવું – ઐરાવત હાથીને કાબમુાં રાખવા કἼતાર નો ઉપયોગ કર ેછે.  

(C)  બથ ભરવી - ખોબો ભરીને બોર ખાધા . 

(D)  તરભાἛં – ઓહો! તમારાં ભાણામાં તો કેટ કેટલી અવનવી વાનગીઓ છે? 

(17) નીચેના વા᷺યમાંથી બહુવચન વાળું વા᷺ય શોધો . 

 
(A) મἹ માળા પહેરી  

(B) અમારા ખેતરમા ંઆંબલીના ઝાડ છે. 

(C) મન ેરḚતામાં કાચબો મḖયો. 

(D) મἹ આજે શḐḋબἹક જોઈ. 

(18) 
એકવાર માધવ સુખડી ખાઈ  રύો હતો. વા᷺યમાં માધવની જ᷼યાએ સાધવીનું નામ લખીએ તો વાકયમાથંી કેટલા શḐદોમાં 
ફેરફાર થશ?ે 

 (A) એક (B) બે (C)  ṏણ (D) ચાર 

(19) ગામની એક કાળી િબલાડી ......................છે . તે રોજ નીતનવા ખેલ કર ેછે. 

 (A) કરતબબાજ  (B) મોટી  (C) ἒડી (D) માજંરી  

(20) .................. રḚતો ઓળંગવો જોઈએ. નિહ તો અકḚમાત થવો સંભવ છે.  

 (A) અચોકસાઈથી  (B)  ચપળતાથી  (C)  ફટાફટ  (D) સાવધાનીપૂવ᷷ક 

(21) અિહ ધṘુપાન કરવું નિહ કરનાર દંડને પાṏ છે. વા᷺ય મા ં“,” (અḕપિવરામ ) િચḛન કયા શḐદ પછી મૂકી શકાય . 

 (A) કરવંુ  (B) નિહ  (C) કરનાર  (D) અહἸ  
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(22) શḐદ સાથે વા᷺યની ખોટી જોડ લખાઈ ગઈ છે તે ખોટી જોડ શોધો  

 
(A)   ચોરપગલે - વાડીમાં પેઠાં. 

(B)  તાબડતોબ - ડોકટર બોલાḗયા  

(C)  એકાએક - વાવાઝોડું આḗયુ.ં 

(D)   સાવધાનીપૂવ᷷ક - Ṕὴનોના જવાબ લ᷻યા.  

(23) આજે ત ેરમવા મોડી આવશે .................તેને ઘરે કામ છે. 

 (A)  કેમ કે  (B) પછી  (C) એટલ ે (D)  પરંત ુ 

(24) કુἒંમા ંનહીવત પાણી હતું ..............તરḚયા કાગડાએ તેમાં કાકંરા ના᷻યા . 

 (A)   અને  (B)  કારણ કે  (C) એટલ ે  (D) પણ   

(25) કાગડાન ેરાἒἓના હુકમ Ṕમાણે ગારામાં નાખવામા ંઆḗયો. પછી શું થયું હશે ? 
 

 
(A)  કાગડો તરવા લા᷼યો. 

(B)  રાἒἓને નવાઈ લાગી. 

(C) રાἒ ગુḚસે થયા. 

(D) કાગડાભાઇ તો ગારો ખુંદતા ખુદંતા આનદં કરવા લા᷼યા. 

(26) ઉનાળે અને િશયાળે નીપજે. ચોમાસે પાણીમાં ἒય . નિહ થડ નિહ ડાળી પાખંડી વરણ અઢારે ખાય. 
 

 (A) આદુ  (B) મીઠંુ  (C) ડુંગળી  (D) ખાડં  

(27) “ઝાડન ેઉછરતા મારી નાખંુ ઈ મારાથી નો ખમાય.” વા᷺યના નἓકનો અથ᷷ કયો છે. 

 

(A) ઝાડન ેમોટા થતા હું નિહ જોઈ શકું . 

(B) ઝાડન ેમારી નાંખવા મન ેનિહ ગમે . 

(C) ઝાડન ેહું મોટુ નિહ કરી શકું . 

(D) ઝાડન ેઉગતા ંજ કાપી નાંખવા મારાથી નિહ થાય. 

(28) 
માἿમક પાસ ેὖશી Ἑિપયા, સંદીપ પાસે એ᷺સો દસ Ἑિપયા અને રીપલ પાસ ેપાંસઠ Ἑિપયા છે. વા᷺યના આધારે સાચો  
જવાબ શોધો. 

 

(A) માἿમક પાસે રીપલ કરતા ઓછા Ἑિપયા છે. 

(B) સંદીપ  પાસ ેમાἿમક કરતા ઓછા પૈસા છે. 

(C) સંદીપ  પાસ ેબંને કરતા વધારે પૈસા છે.  

(D) રીપલ પાસે  સંદીપ  કરતા વધાર ેપૈસા છે. 

(29) િવરામિચḛનની ἗િὼએ કયું વા᷺ય ખોટંુ છે? 

 

(A) આહા! મળી ગઈ ઠડંી ભગાડવાની રીત . 

(B) તેણ ેખેતરોમા ંફરી ફરીને લાલ મરચાં ભેગા કયા᷷? 

(C) કઈ ઋતુમા ંઠંડી લાગ?ે 

(D) આકાશમાંથી વરસાદ તૂટી પḆયો. 

(30) વાંદરા ઝાડ પરના ..........ફળો ખાતા . 

 (A) મીઠુ  (B) મીઠાં  (C) કાચા  (D) મીઠા  
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(31) ઉદાહરણ: એક પંખી ઊડતું ઊડતું આḗયુ ં– ઘણા પંખીઓ ઊડતા ઊડતા આḗયા. 

 

(A) એને માંડ એક પાદંડું બેઠેલું – એને માડં એક પાંદડા બેઠેલા 

(B) પંખીએ આ કામ કયુὑ- પંખીઓએ આ કામ કયુὑ. 

(C) આજે હું લાડુ ખાઇશ- આજે હું લાડવા ખાઇશ . 

(D) એક ચોમાસું છોડ પર વરḚયુ-ં ઘણાં ચોમાસા છોડ પર વરḚયા. 

(32)  મોબાઈલ મળતા બાળક એટલું ખુશ થયું. ....... તેન ેઆખી દુિનયા મળી ગઈ. 

 (A) ἒણે  (B) એવી રીતે (C) કેવી રીતે (D) તેથી  

(33) સમહૂ દશા᷷વતો શḐદ કયો છે. 

 (A) Ṕવાસી  (B) વણἒર   (C) સḑય   (D) સૈિનક   

(34) સૌથી ઓછંુ આયḙુય કયા Ṕાણીનું છે? 

 (A) ચકલી  (B) મગર  (C) િશયાળ  (D) બકરી  

(35) સૌથી વધુ અન ેસૌથી ઓછંુ આયḙુય ધરાવતી Ṕાણીની જોડ કઈ? 

 (A)   હાથી- ચકલી  (B)   હાથી-બકરી  (C) હાથી-મગર  (D) હાથી-િશયાળ  

(36) સૌથી વધુ આયુḙય અને સૌથી ઓછંુ આયḙુય ધરાવતી વ᷿ચે કેટલા વષ᷷નું અંતર છે? 

 (A)  67વષ ᷷ (B) 57 વષ ᷷ (C) 60 વષ᷷ (D)   56 વષ ᷷

(37) સરરેાશ આયુḙય 30 વષ᷷થી વધુ હોય તવેા કેટલા Ṕાણીઓ છે? 

 (A) ṏણ  (B) ચાર  (C) પાંચ (D) છ 

(38) ‘પἵરṝમ કરવાથી સફળતા મળે છે’  નો નἓકનો અથ᷷ કયો હશે? 

 
(A) આળસથી સફળતા મળતી નથી. 

(B) ખુબ પἵરṝમ કરવાથી જ સફળતા મળે તેવું નથી. 

(C) મહેનત ન કરીએ તો સફળ ન થવાય. 

(D) પἵરṝમ કરવાથી ઓછી સફળતા મળે છે. 

(39) ‘મારાથી ગફલત થઇ ગઈ છે’. વા᷺યના નἓકનો અથ᷷  

 
(A)   મારી ᷺યારેય ભૂલ ન થાય. 

(B)  મἹ ἒણી જોઇને ભૂલ કરી. 

(C) મારે કરવી ન હતી પણ મારાથી ભૂલ થઇ ગઈ. 

(D)   મારાથી ખોટી ભૂલ થઇ ગઈ. 

(40) ‘બોધરાજ મોટો થઈને પ᷵ી િનḙણાત બનશ’ે. વા᷺યનો નἓક નો અથ᷷ શોધો. 

 
(A)   બોધરાજ પ᷵ીઓનો ἒણકાર બનશ.ે 

(B)  બોધરાજ પ᷵ીઓનો ડોકટર બનશ.ે 

(C) બોધરાજ પ᷵ીઓન ેહેરાન નિહ કર.ે 

(D)   બોધરાજ પ᷵ીઓન ેબચાવશે . 

(41) કઈ ἵṀયા ચાલુ છે? 

 

(A) હું અહી મહἹદી મુકવાનું શીખીન ેતને પણ શીખવીશ. 

(B) કુદે છે નાજુક ને નમણા હરણાં.  

(C) તરલીકા  તડકો વાળવા સાવરણી લઈને આવી. 

(D) િખḚસું ખુશ થઇને નીરજભાઈ ના િખḚસા પર બેસી ગયું. 



 

Ȥજુરાતી - ̆ĕબҪક                       GCERT Page 5 

   

(42) કયો શḐદ અલગ પડ ેછે? 

 (A)  બોલચાલ  (B)  મરકમરક  (C) હસતાહંસતા ં (D) રડતાંરડતાં  

(43) કિવતામા ંજેટલા ἓવો ........વાત આવે છે એમાંથી તમન ે........ગḒયુ?ં બંન ેખાલી જ᷼યા માટે યો᷼ય જોડકું શોધો. 

 (A)  નો-કયો  (B)  નુ-ં કયું  (C) ની- કયુ ં (D) ના- કેવાં  

(44) સાચો શḐદ શોધો  

 (A) ગંભṝમ᷷તી  (B) ગભ᷷ṝἸમત  (C) ગ᷷ભṝીમતં  (D) ગભ᷷ṝીમતં  

(45) સમાન અથ᷷ વાળા શḐદોમાંથી ખોટી જોડ શોધો. 

 
(A) દેખાદેખી-દેખીને જતું રહેવું  

(B) નવἒત- નવી ἒતનું  

(C)  લારોલાર- એક હારમાં  

(D)   જડબેસલાક-ચḚુત  

(46) તરિલકા કહે, આ સાપને તો કોણ ગણે છે? એને તો પૂંછડી ઝાલીને ફંગોળી દὤ. વા᷺યનો નἓકનો અથ᷷ કયો હશે? 

 
(A)  તરિલકા સાપથી ડરતી નથી. 

(B)  તરિલકા સાપન ેપૂંછડીથી પકડી પકડી શક ેછે. 

(C) તરિલકા સાપ ગણ ેછે. 

(D) તરિલકા સાપની પૂંછડી પકડી ફેકી દે છે. 

(47) ‘આવા દે એન,ે હું તને કઈ નિહ થવા દὤ’. વા᷺ય કયા ભાવ સાથે બોલાયું છે. 

 (A) ઠપકો  (B) સાહસ (C) ડર (D) સલાહ  

(48)  બહુવચનનું ખોટંુ જોડકું શોધો . 

 (A) ગાય-ધણ (B) ભἹસ-ખાડંુ  (C) કોથમીર- ધાણા  (D) મોતી- માળા  

(49) ‘Ṕભુદાન વાἒપેટી વગાડ ેછે’. વા᷺યમાં  “શું” થી Ṕὴન બનાવવા કયો શḐદ નીકળી જશે? 

 (A)   Ṕભુદાન (B) વાἒપેટી (C) વગાડ ે
 

(D) છે. 
 (50) સમાનાથὁ શḐદોની અયો᷼ય જોડ શોધો. 

 
(A)   ધમાલચકડી = ધમાલ-ધમાચકડી  

(B)   ભેદડવું  =  ભેદવું –તોડવું  
 

(C)  હુંફમાવો = હુંફ – શરમાવું  

(D)    પાટીલેટ = પાટી – Ḛલેટ  
 

(51) હીર,તારાથી દુર રહી મḒમી કેવી રીતે મἒમા ંહોય? વા᷺યનો અથ᷷ શોધો . 

 (A)    હીર  દુઃખી છે. (B)   મḒમી દુઃખી છે. (C)  મḒમી મἒમાં છે. (D)  બંન ેમἒમા ંછે. 

(52) હુ ંિḚમતા. મારી સખી માહી,શૈલી  બસમાં અમદાવાદ જવા નીકḖયા . અહἸ કુલ કેટલા ḗયિ᷺ત અમદાવાદ ગયા ? 

 (A)   બે  (B)   ṏણ  (C) ચાર  (D)  પાંચ  

(53) કઈ ἵṀયા થઇ ગઈ છે ? 

 (A)   આકાશમાં પ᷵ી ઊડે છે. 
(B)   મἹ છોતરાં કચરાપેટીમા ંના᷻યા. 

(C)   મારા મામા કાલે ઘરે આવશે. 
(D)   િહમાલય પહἼચતા જ બરફના પહાડ જોવા મળશે. 

(54) ‘આ પાઠ ભḈયા _______ હવે પછી અἒણી ḗયિ᷺તનું િનરી᷵ણ કેવી રીત ેકરશો’? ખાલી જ᷼યામાં યો᷼ય િવકḕપ પસદં 
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કરો. 

 (A) અન ે (B) પહેલા 
 

(C)  પછી (D)  પણ  
 

(55) “તું નાનો હું મોટો એવો ᷻યાલ જગતનો ખોટો”. વા᷺ય નો સાચો અથ᷷ શોધો . 

 
(A) તું મોટો છે. 

      (B)   હું મોટો છે. 
 

(C)  અહἸ બધા સરખા છે. 
(D)    એક નાનો એક મોટો છે. 

(56) છમ છમ કરતું  ..................વા᷼યુ ં. 

 (A) ઘંટ  
 

(B)  ઝાલર (C) બંગડી  
 

(D)  ઝાંઝર 
 

(57) રીમઝીમ રીમઝીમ વરસ ે................ 

 (A) વરસાદ (B) પાણી (C) વાદળ 
 

(D)  ફોરા ં

(58) “હું શાળાએ જવા નીકળી ḉયાંજ બાએ બૂમ પાડી”.વા᷺યમા ંકઈ ἵṀયા પછી થઇ છે 

 (A) શાળાએ જવું  
 

(B) બાએ બૂમ પાડી 
 

(B) બા પાસે જવુ.ં 
 

(D) નીકળી. 
 

(59) જંગલમા ંરહે ત ેબધાજ  Ṕાણીઓને .............Ṕાણીઓ કહેવાય . યો᷼ય િવકḕપ પસંદ કરો . 

 (A) ખૂંખાર  (B) પાલતંુ  
 

(C) વગડાઉ  
 

(D) ἶહસક. 
 

(60) શḐદબἹકમાં કયા શḐદો લખીશંુ? 

 (A) સમાન અથ᷷ વાળા  (B) લગભગ સરખા  
 

(C) ἒતે શોધેલા  
 

(D)  એકમમાં આવેલા  
 

(61) કિવતાના આધાર ેખોટી જોડ શોધો. 

 
(A) સપના ર ેસપના – લોરી 

(B) અષાઢી સાજંના-વષા᷷ગીત  
 

(C) હું ને ચંદુ – બાળગીત 

(D) ચાલી નીકળીએ Ṕવાસ-Ṕાથ᷷ના  
 

(62) “!”  આ િચḛન મૂકી શકાય તેવુ ંવા᷺ય શોધો. 

 (A)  અમે આ વેકશેનમા ંṔવાસ જવાના છીએ. 
(B)  તમારે કઈ તારીખે પરી᷵ા છે. 

(C) અરે વાહ તારી શḐદબἹક તો ભરાઈ ગઈ.  
(D) શું આ વખત ેબાલસિૃὼમા ંમારી વાતા᷷ આવશ.ે  

(63) કયું વાકય યો᷼ય િવરામ િચḛન સાથે લ᷻યુ ંછે? શોધો. 

 
(A) મારા ઘરે મહેમાન આḗયા છે. 

(B) દૂધ બગડ ેખἘં ! 

(C) અરે વાહ! તું તો ખૂબ સરસ ગાય છે? 

(D)  કેટલા મોટા દાંત અને કાન? 

(64) ἓનીની મḒમીન ેચાર સંતાન.પહેલું સોમ, બીજંુ મંગલ, ṏીજંુ બુધ, ચોથું ......? 



 

Ȥજુરાતી - ̆ĕબҪક                       GCERT Page 7 

   

 (A)  ગુἘ  (B)  શṀુ  (C) રિવ  (D) ἓની  

(65) તમ ેતમારા પḍેટ, શટ᷷, ṕોક, ટી-શટ᷷ કે કોઈપણ ..................ને અડીને કહો,” થἹ᷺યું એલીયાસ હોવ.”  

 (A)  કાપડ  (B) વḚṏ  (C) દુપḄટો (D) સાડી  

(66) મુળનામ અને પાડલેા નામની સાચી જોડ શોધો. 

 (A)  નદી-કાકંἵરયા  (B)  ઈમારત-પાવાગઢ  (C) વૃ᷵-ખાખરો  (D) રાḁય-ἒમનગર  

(67) ᷺યારે અચરજ થશ?ે 

 (A) િશયાળામા ંગાલ ફાટી જવા  
(B) બકરા શાંિતથી ખીલે બંધાઈને સુતા હતા . 

(C) વાદળો પવનની ગાડીમાં બસેીને ફરવા નીકḖયા. 
(D) આજે મને Ṕથમ ઇનામ મḖયુ.ં 

(68) બંધબસેતી જોડમાંથી સાચી જોડ શોધો. 

 
(A) અકુદરતી તḉવો-બકરી  
(B) ભાવ દશા᷷વતા-ὴવાસ  

(C) કુદરતી તḉવો-Ṕાણીઓ  
(D) અ᷵ર-ગાડી  

(69) સાચી જોડણી  શોધો.  

 (A) આરિત (B) મતવાલી  (C) ભભુત  (D) વીનંતી  

(70) ટાઢો તે ........જેવો વાય ḗહાલો વાયરો.  

 (A)   ઠંડો  (B) િહમ  (C) શીતળ   (D) શીત  

(71) નીચે આપેલા વા᷺યમાથંી સુચના શોધો.   

 
(A) મારા માટે એક ᷼લાસ પાણી લાવીશ?   

(B) અહἸ ધુṘપાન કરવાની મનાઈ છે.  

(C) ἒ, ચોર શોધી લાવ.  

(D) ᷺યારની હું તમારી રાહ જોતી હતી.  

(72) તમે રોજ પૌિὼક આહાર ખાઓ તો તમે કેવા થઇ ἒઓ ?  

 (A) ખુશખશુાલ  (B)   પાતળા  (C) હતાશ   (D) Ṡુὼપὼુ   

(73) “ગણનાપાṏ” શḐદમાંથી અ᷵ર લઇ બનાવેલ શḐદમાંથી કયો શḐદ સાચો નથી. 

 (A) ગણના  (B) ગણતરી  (C) નાગપાṏ  (D) નાગણ  

 
વા᷺ય વાંચી સાચો િવકḕપ શોધો.   મુ᷻ ય દરવાἒથી કાયા᷷લય ેજવું હોય તો રમતના મદેાનમા ંથઈને સામ ેતરફ જવું પડ.ે 
હોલ અને કાયા᷷લય સામ સામેના ખૂણામાં છે. (Ṕὴન 74 થી 77) 

(74) લીટી કરેલી આ બધી જ જ᷼યા ᷺યા ંજોવા મળશે?  
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 (A) મુ᷻ ય દરવાἒ  (B) કાયા᷷લય  (C) મેદાન  (D) શાળા  

(75) વા᷺યમાં કયો શḐદ લોન વḆસ᷷ અથવા બીἓ ભાષાનો છે?  

 (A) કાયા᷷લય  (B)મુ᷻ ય  (C) હોલ  (D) મેદાન  

(76) હોલ શેની બાજુમા ંહશ?ે  

 (A) મુ᷻ ય દરવાἒ  (B) કાયા᷷લય  (C) રમતનું મેદાન  (D) વગ᷷ખંડ  

(77) અહἸ કુલ કેટલી જ᷼યાની વાત થયલેી છે?  

 (A)   ṏણ  (B)   ચાર  (C)  પાંચ  (D) છ  

(78) હનὁશને  ખૂબ .......પરંતુ ત ેએકનો બ ેન થયો.  

 (A)  સમἒḗયો  (B) સમἒવીશ  (C) સમἓ ગયો  (D) સમἓ જશે  

(79) “શીતળ” શḐદનો િવરોધી શḐદ શોધો.  

 (A) શીતલ  (B) ગરમ  (C) ઠંડુ  (D) નવશકેું  

(80) સાચી જોડ શોધો.  અ᷵ર : શḐદ ઘἵડયાળ :: લોન વḆસ᷷ : ............. 

 (A) ખુરશી  (B) પેિḍસલ  (C) દફતર   (D) છṏી  

(81) “સોનાની સાંકળે બાḌંયો ἶહડોળો આંબાની ડાળ” પંિ᷺તમાથંી િવશેષણ શોધો.  

(82) (A) સાકંળ  (B)  આંબાની  (C) ડાળ  (D)  સોનાની  

 ઘટના અને Ḛથળની બંધબેસતી િવગત વાંચી અયો᷼ય જોડ શોધો.  

(83) 
(A)   લોન લઇ ઘર બનાḗયું-Ṃામ પંચાયત  
(B)   રંગબેરંગી Ἣવારા જોયા –બગીચો  

(C)  મḘુકેલી પડ ેતો સાંકળ ખἹચો - રḕેવે Ḛટેશન  
(D)  શીરો બનાવવા ખાંડની જἙર છે-કરીયાણાની દુકાન  

(84) 
ખોટી જોડ શોધો. 
(A)   અિભનેતા-અિભનṏેી  
(B)   િશḙય-િશḙયા  

(C)  બાપા-બાપુἓ  
(D)   રંગલો-રગંલી  

  નાટકીયા અવાજથી ગὸ વાંચો અને પંિ᷺તઓ ગાઓ. Ṕὴન 85 થી 87  

(85) આપલે બે વા᷺યને જોડવા કયો શḐદ વપરાયો છે?  

 (A) આપેલ  (B)  અને  (C) કરો   (D) યો᷼ય  

(86) શḐદ પૂણ᷷ કયા᷷ પહેલા કઈ ἵṀયા કરવી પડશે?  
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(A) સંવાદ  
(B) નાટἵકયો અવાજ કાઢવો. 

(C) પૂણ᷷ કરવું  
(D) વાંચવું  

(87) કયો શḐદ િવશેષણ દશા᷷વે છે?  

 (A) નાટἵકયા  (B) ગὸ  (C) પંિ᷺તઓ  (D) રમત 

(88) કયું વા᷺ય અલગ પડે છે?  

 
(A)   ἒ રે બાવા બારે ἒ 
(B)   કમુ ચા મુક  

(C)  જો બુધા ધાબુ ધો  
(D)  લીમડી ગામ ેગાડી મલી  

(89) 
અ  હ  મ  દ  ન  ગ  ર  
1  2  ૩  4  5  6  7  

ઉપરનો કોઠો જુઓ અને કઈ જોડ સાચી છે તે જણાવો.  

 (A)   અંદામાન - 1,4,3,5 (B) મἵંદર - 3,4,6 (C) ἶહદ નગર- 2,4,5,7,6 (D) રમἒન -7,3,1,5 

(90) સાચી વા᷺યરચના શોધો. 

 
(A)  મἹ તો સરૂજને પાḖયો છે. 
(B)  મἹ તો સરૂજને પાḖયું છે.  

(C)   મἹ તો સરૂજની પાḖયું છે. 
(D)   મἹ તો સરૂજનો પાḖયું છે. 

(91) 
આપલે વા᷺યો વાંચો અને સાચો Ṁમ પસંદ કરો. (1) મોટી ἵરશેષમાં ભોજન લઇ થોડું રḒયા.(2)સમયસર િનશાળે પહἼચી 
ગયા.(3)છેḕલા તાસમાં િશ᷵કે વાતા᷷ કીધી.(4)Ṕાથ᷷ના પૂરી કરી સૌ પોતપોતાના વગ᷷મા ંગયા.  

 (A) 3,2,1,4 (B) 2,4,1,3 (C)1,2,3,4 (D) 2,3,1,4 

(92) યો᷼ય જોડ શોધો.  

 (A) હાથીની –પગ  (B) હાથીનો-પુંછડી  (C) હાથીનું-શરીર  (D) હાથીના-સુંઢ  

(93) મૂરખ કોણ?શોધો.  

 

(A) મયરૂ: બેન હું ḁયા ંἒὤ ḉયા ંચાંદો મારી સાથ ેસાથે આવે છે.  

(B) ઝૂલી: મἹ તો તડકો પકડવા મોટો સાણસો લીધો. કેમ કે દાઝી નાં જવાય.  

(C) ἵદḗયા: થાક લા᷼યો એટલે હું તો માથ ેહાથ દઈને બેઠી.  

(D)  િસḋધરાજ: એક કામ કર, તું મને Ṕὴન પૂછ હું તને જવાબ આપુ.ં  

(94) ખોટી જોડ શોધો.  

 (A) રમત - હુતુતુત ુ (B) યોગ - Ḍયાન  (C) પરી᷵ા - Ṕὴનો  (D)  ἒનવર - પતરંગો 
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(95) 

નીચે આપેલો ફકરો વાંચી Ṕὴનના યો᷼ય જવાબ શોધો. 
અજમરે 
ἵદનાંક : 07/05/2018 

 
 
વહાલી મોટીબેન શબાના, હેḕલો, 
 
તમ ે કેમ છો? હું અહἸ મἒમા ં છંુ. મોટી બને, મારી રἒઓ આજથી શἙ થાય છે. હું આપણી નાનીના ઘરે 
10/05/2018ના રોજ જવાનો છંુ. હુ ં20/05/2018ના રોજ પાછો આવીશ. મારી શાળા 04/06/2018ના રોજ 
ફરીથી ખુલશ.ે તમારે ᷺યારે રἒઓ પડ ેછે? તમ ેઅહἸ ન આવી શકો? આપણે ખૂબ મઝા કરીશું. 
 

આવજો . 
 અલી 

(95)  કાગળ કેટલા વષ᷷ પહેલા ંલખાયેલ છે?  

 (A) પાંચ  (B) છ  (C) સાત  (D) આઠ  

(96)  નાની એટલ?ે  

 (A) પḎપાની મḒમી  (B) અલીની મḒમી  (C) નાની બહેન  (D) મḒમીની મḒમી  

(97)  અહἸ કયા વેકશેનની વાત છે?  

 (A) ઉનાળુ વેકશેન  (B) ἵદવાળી વેકેશન  (C) નવરાṏી વેકેશન  (D) નાતાલનું વેકેશન  

(98) વેકેશન કેટલા ἵદવસનું છે?  

 (A) 25 ἵદવસ  (B) 26 ἵદવસ  (C) 27 ἵદવસ  (D) 28 ἵદવસ  

(99) વેકેશન કઈ તારીખ સુધી છે?  

 (A)  03/06/2018  (B) 04/06/2018 (C) 10/5/2018  (D) 20/5/2018  

(100)  મારી રἒ આજથી શἙ થાય છે. આજ એટલે ?  

 (A) 07/05/2018  (B) 10/05/2018  (C) 20/05/2018  (D) 04/05/2018  

(101) આ ફકરાને શું કહીશું?  

 (A) રἒ િચḅઠી  (B) પṏ   (C) ફકરો  (D) વાતા᷷  
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નીચેના ફકરા પરથી Ṕὴનો ના જવાબ આપો. 
           નἵંદનીના મનમાં વારઘેડીએ એકના એક જ િવચાર આવતા હતા : પહેલાં બધું કેટલંુ સાἘં હતુ!ં મḒમી રોજ 
સવાર ેઉઠાડતી, દૂધ અને ગરમાગરમ નાḚતો આપતી. હું નાહી, ધોઈને થોડું ઘἛં વાંચતી, લખતી. વળી જમી-પરવારીને 
િનશાળે જતી. િનશાળેથી આવીને વળી કઈંક ખાતી. રાṏે પણ મḒમી Ḛવાἵદὼ રસોઈ બનાવતી. હું મḒમીને કચરાં, પોતાં, 
વાસણ, કપડાં, કરવા લાગતી પણ મોટાભાગે તો ભણતી અને રમતી. મḒમી સાἓ નરવી હતી ḉયારે તો ઘરનું બધંુ કામ 
ચપટીકવારમા ંથઈ જતું. હવે તો બધાં કામ મારે જ કરવાં પડ ેછે. 

(102) નἵંદનીની મḒમીને શું થયંુ હશ?ે  

 (A) મḉૃયુ થયું હશ?ે (B) બહારગામ ગયા હશે?  (C) બીમાર હશે?  (D) બἒર ગયા હશે?  

(103) નἵંદનીને હવે ઘરનંુ કામ કેમ ἒતે કરવંુ પડતંુ હશ?ે  

 
(A) તેની મḒમી મḉૃયુ પામી હશ.ે 
(B) તે મોટી થઇ ગઈ છે એટલ.ે   

(C) તેની મḒમી બીમાર હશ.ે  
(D) મḒમી બહારગામ ગયા હશ.ે  

(104) પહેલાં બધંુ કેટલંુ સાἘં હતુ?ં  તેનો અથ᷷ નીચેનામાંથી શુ ંહોઈ શક?ે  

 
(A) પહેલાં ઘરે નોકરચાકર કામ કરતાં હતા.  
(B) મḒમી બધું જ કામ કરી લેતી હશ.ે 

(C) નἵંદનીને કામ નહોતું કરવું પડતું. 
(D) નἵંદનીને Ḛવાἵદὼ રસોઈ તૈયાર મળતી હતી એટલ ે 

(105) હવે તો બધું જ કામ મારે જ કરવું પડે છે.આવું નἵંદની એ કેમ કύું હશ?ે  

 
(A) તેની મḒમી હવે કામ કરી શક ેતેમ નહતી  
(B) તેની મḒમી બીમાર હતી. 

(C) તેન ેશાળાએ જવું ગમતંુ નહોતું  
(D) તે બધા જ કામ ચપટી᷺વારમાં કરી શકતી હતી.  

(106) સાἓ નરવી એટલ ેશું?  

 
(A) સારી  
(B) નવરી  

(C) બીમાર  
(D) તંદુરḚત  

 

નીચેનો ફકરો વાચંી Ṕὴનોના જવાબ આપો. 
ગોપાલ ગાડામા ંચડયા ંઅને બળદ હાકંવા માંડયા. બળદોને ખબર પડી ગઈ કે ગાડામાં બાપ ુકે કાકા નથી. તે તો મḚતીએ 
ચḆયાં જોશભેર દોડવા માḆંયા. ગાડું ઊછળવા માḆંયું અન ેસાથે સાથે અમ,ે પણ. બળદોની રાશ અમારા હાથમાંથી છૂટી 
ગઈ. કોઈ ટામટેાં, દૂધી, બટાકાની જેમ અમે ગાડામાં અફળાવા માંḆયા. ઘરેથી ખતેરે પહἼચતાં જે બળદોને દસ િમિનટ 
થતી તે બે િમિનટમા ંજ પહἼચી ગયા. ખેતરમાં ઊભેલા કાકાને થયું ક ે‘આ શું વાવાઝોડું આવે છે!’ તેમણે અમને ગાડામા ં
ઊછળતા જોયા ḉયારે તેમન ેવાત શી છે તે સમἒયુ.ં 

 
(107)  બળદગાડંુ ખેતરે કમે લઇ ગયા હશે? 

 
(A) કાકા અને બાપુને લેવા. 
(B) ખેતરેથી શાકભાἓ લાવવા. 

(C) બાળકોને હાંકવાની મἒ આવતી હતી એટલ.ે 
(D) પાકલેો મોલ ગાડામા ંભરી ઘરે લાવવા માટે. 

(108)  અહી “વાવાઝોડું”શḐદ એટલે શું અથ᷷ થાય? 

 
(A) પવન અને ધૂળની ડમરી  
(B) ફાḚટ આવતું બળદગાડું  

(C) જોરથી પવન સાથે વરસાદ  
(D) બુમો પાડીને આવતા બાળકો. 



 

Ȥજુરાતી - ̆ĕબҪક                       GCERT Page 12 

   

 

(109)  ઘરેથી ખેતરે જḕદી પહો᷿યા એવું શા પરથી કહી શ᷺યા? 

 

(A) બળદ મḚતીએ ચḇયા હતા એટલ.ે 
(B) બાળકો જોશભેર હંકારતા હતા એટલે  
(C) ઘરેથી ખેતરે પહἼચતા રોજ કરતા ઓછો સમય લા᷼યો એટલે.  
(D) બળદની રાશ હાથમાંથી છૂટી ગઈ એટલ.ે  

(110)  ફકરામાં કેટલા ḗયિ᷺તઓ િવશે વાત છે? 

 (A) બે  (B) ṏણ  (C) ચાર   (D) પાંચ   

(111)   અમ ેગાડામાં અફળાવા માંḆયા. લીટી કરેલ શḐદ ની જ᷼યા એ કયો શḐદ મુકીએ તો Ṕὴન બને. 

 (A) તમે (B) ᷺યારે  (C) શું  (D) કોણ  

(112)  અમે ગાડામાં અફળાવા માંḆયા. અમે એટલ ેકોણ? 

 (A) ગોપાલ  (B) કાકા  (C) બાળકો  (D) દુધી બટાકા  

(113)  ઘટના પહેલા શું બḍયું હશે? િમિહર અચાનક ચીસાચીસ કરવા માંḆયો. 

 
(A)   તેણ ેજોકર જોયો હશ.ે 
(B)   તેની મḒમીએ માયુὑ હશે . 

(C)  તનેે ગેમ રમવા મોબાઈલ લવેો હતો.  
(D)    તેણ ેદફતરમાં ગરોળી જોઈ હશે.  

(114)  સમહૂ દશા᷷વતો શḐદ કયો છે. 

 (A) Ṕવાસી  (B) વણἒર   (C) સḑય   (D) સૈિનક   

(115)  ચોમાસામા ંખુબ વરસાદ પડતા જ ગામના બધા કૂવામા ંપાણી ઓસરી ગયા. લીટી કરલેા શḐદને આધારે વા᷺યમા ંભૂલ છે 
સાચંુ વા᷺ય શું હશે શોધો. 

 

(A) ચોમાસામા ંખૂબ વરસાદ પડતા જ ગામના બધા કુવામાં પાણી ભરાઈ ગયા, 
(B) ચોમાસામા ંઓછો વરસાદ પડતાં જ ગામના બધા કવૂામાં પાણી ὥડા ઉતરી ગયા.  
(C) ચોમાસામા ંખુબ વરસાદ પડતા જ ગામના બધા કવૂામાં પાણી ઉભરાઈ ગયા. 
(D) ચોમાસામા ંખુબ વરસાદ પડતા જ ગામના બધા કવૂામાં પાણી સુકાઈ ગયા. 


